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I Aus Vereinen und Versammlungen. I 
Braunkohlenindustrietag des deutschen Braunkohlen- 
Industrievereins in Halle a. d. S.  am 3. u. 4. Marz 1922. 

Uber die gehaltenen Vortrage, die im Wortlaut in der Zeitschrift 
,,Braunkohle" erschienen sind, wird im nachstehenden fur die Leser 
der Ztsrhr. f. angew. Cbem. kurz berichtet. 

Oberingenieur Kayser ,  Berlin: ,,Die Stellung der Braunkohle 
in der Brennstoff versorgung unter Beriicksichtigung weltwirf- 
schaftlicher Zusammenhange". Kurze Betrachtung der Produktions- 
verhaltnise der verschiedeneo Brennstoffe und der wirtschaftlichen 
Verhaltnisse, besonders der weltwirtschaftlichen. 

Oberingenieur W ei 13, Uerdingen : ,, Braunkohlentrocknung und 
Staubfeuerung". In einem Walzenvorbrecher wird Forderkohle auf 
WalnuSgriifje zerkleinert und in einer mit kreuztormig eingebauten 
Schnufeln versebenen Biittner-Trommel getrocknet. Die Trommel wird 
im Gleivhstrom direkt mit Feuergasen beheizt, die auf einem Treppen- 
rost aus Rohbraunkoble erzeugt und von einem Ventilator durrh den 
Trockner gesaugt werden. Eingehende Versuche ergaben, dafi hierbei 
die Kohle a n  keiner Steile iiber 620 Eigentemperatur erhitzt wird und 
eine Entweichung von leicbten Kohlenwarserstoffen nicht statlfindet. 
Infolpe der standigen Durchluftung der einielnen Kohleteilchen wah- 
rend de4 Trocknens haben die ungesattigten Koblenwasserhtoffe Ge- 
legenheit, sich mit dem in den Heizgasen enthaltenen Sauerstoff an- 
zureichern, so daB eine spatere Autnahme von Sauerstoff (eine der 
Ursachen der Srlbstentzundung) nicht mehr stattfinden kann. Mit 
dem Endwassergehalt welter herunter zu gehen als 15O/, ist zwecklos, 
da das hygroskopische Kohletipulver mit einem gerinperen Wasser- 
gebalt doch sehr leicht wieder Wasser bis zum Gleichgewichtszustande 
von etwa 15O/, anzieht. Die griiWte Biittner-Trommel hat eine Leistung 
von 300t Nai3kohle von 60°/, Wasser auf 15°/0, der drittkleinste Typ eine 
solche von 30 t NaWkohb. Zur Verdampfung von 1 kg Wasser wet den nur 
900-1000 WE. beniitigt. Die trockene Kohle wird in einer Ringmiihle 
(drei im Dreieck angeordnete Walzen, um die ein Mahlring lose ge- 
lagert ist) gemahlen und der Staub mittels Windsichters abgezogen. 
Mit den Briiden mitgerissener Staub wird in einem Staubhammler 
und einer Staubkammer abgeschieden. Das Endprodukt der Staub- 
mahlung hat eine Feinheit von 25-50°/, Ruckstand auf dem Sieb 
von 4900 Mischen auf 1 qcm. uber die Einrichtung der Staubfeue- 
rung selbst wird nichts Naheres ausgefiihrt. Die Verwendungsmoglich- 
keiten von stiickiger Trockenkohle sind die gleichen, wie die der 
Steinkohle. Wird die Rohkohle dem Trockner in  etwa faus'grofjen 
Stiicken aufgepeben, so weibt der grofjte Teil der mit 15O/, erhaltenen 
Trockenkohle infolge der durch die lnneneini ichtung bedingten ge- 
ringen Fallhiihen eine vergasungsfahige Korngriifje auf. Naturg~m5.B 
1BBt sich in einem Generator rnit Trockenkohle ein bedeutend grofierer 
Durchsatz erzielen, als wie mit nasser Rohkohle, auiaerdem kiinnen 
die Wauch- und Kondensationseinrichtungen in Fortfall kommen. 

,,Die Braunkohlen- 
staubfeuerung Walther- Farner-Decker-Berg". Diese Stiiubfeuerung 
unterscheidet sich grundsatzlich von der Gruppe der Silosysteme, und 
zwar dadurch, daB der Kohlenstaub direkt von der Muhle in die 
Feuerung geblasen wird. - Der ,,Decker-Trockner" ist ein Trommel- 
iroekner mit Rieseleinbau und ahnelt im wesentlichen dem Buttner- 
Trockner. Er wird im GIeichstrom betrieben und ist i n  der Regel 
fur die Verwendung von Abgasen eingerichtet. Zumeist kommt 
dabei noch eine zusatzliche Feuerung in Frage, und zwar wird diese 
als Braunkotlenstaubfeuerung ausgebildet. Der in die Trommel mit 
den Feuergasen geschickte Wasserballast ist so bedeutend geringer 
als bei Beheizung mit Rohbraunkohle. Eine Explosionsgefahr in der 
Trommel besteht desholb nicht, da mitgerissene Funken in den 
dichten Schwaden am Eingang der Trommel erstickt wei den. Unter 
ZugrundeIegnng vei si hiedener Anfangswassergehalte wird eine Wilt- 
schaftlichkeitsherechnung der Feiiertrorknung aufgestellt. Es empfiehlt 
sich, nach Moglichkeit auf der Grube selbst zu trocknen und die ge- 
trocknete Rohbraunkohle in Spezialwagen mit Bodenentleerung, die 
fur pneumatische Be- und Enlladung gebaut sind, navh der Verbrauchs- 
stelle zu befordern. Sind in einrm Werke geniigend Abgake oder 
Abdampf vorhanden, fur die eine anderweitige Verwendung nicht da 
ist, so wiirde das Trockoen an der Verbrauchsstelle das biiligere sein. 
Zu Staub vermahlen wird die Kohle in der ,,Walther-Farner-Miihle", 
einer schnellaufenden Schleudermiihle (n = 1450), die mehrere hinter- 
einanderliegende, mit Schlagpratzen versehene Scheiben hat, die auf 
einer rotierenden Hohlweile sitzen. Der feine Staub wird mittels eines 
im Miihlengehause angeordneten Saupgeblases durch die Hohlwelle 
angesaugt und dann durch die Staubleitung zu den Brennern fort- 
gestoBen. Zulauf der Kohle und Sauggeblase sind leicht regrlbar. Die 
Fiirderluftmenge wird klein gehalten und die frhlende Verbrerinungs- 
luft erst im Brenner dem Staubstrom zugemischt. Gearbeitet wird 
mit einer Feinheit von 15-20°/0 Riickstand auf einem Sieb von 
2500 Maschen bei Verfeuerung einer Braunkohle mit 16-21 O i 0  Wasser. 
Gebaut werden die Miihlen i n  Einheiten von 100-3000 kg stundlichem 
Brennstoffverbrauch. Die Verbrennnng erfolgt in einer vorgebauten 
Zundkammer, in welcber der gr6Me Teil der unverbrennharen Be- 
standtrile fiiissig ausgeschieden und zeitweise ahgela-sen wird. Das 
Anheken der mit ,,Berg-Extra", einem besonders geeigneten Materiale 

Oberingenieur B i rkn  er', Koln-Dellbriick: 

ausgemauerten Verbrennungskammer geschieht durch Ziindkasten, die 
irn Prinzip kleioe Generatoren darstellen, in welchen stuckiger Brenn- 
stoff der von der Sekundarluft abgezweigten Druckluft vergast wird. - 
Versurhsergebnisse werden mitgeteilt. Auf die Ausfiihrungen iiber 
die Wit  tsvhaftlichkeit dieser BraunkohIenstaubfeuerung muB verwiesen 
werden Bemerkt mag aber werden, dai3 beim Betrieb von Industrie- 
iifen mit Staubfeuerung sich sehr giinstige Resultate erpeben haben, 
wie dies ja auch bei derdrtigen Feuerungen anderer Firmen nach- 
gewiesen werden konnte. 

In der sich an beide Vortrage anschliefieaden Aussprache werden 
die Fragen der Braunkohlentrocknung und Vermahlung von ver- 
schiedenen Seiten des weiteren erijrtert. Die Trorknung mit direkten 
Heizgasen wird als durchaus nicht neu bezeichnet. Geaarnt wird 
davor, die Explosionsgefahr des Braunkohlenstaubes zu leicht zu 
nehmen. Ein Betriebsleiter, in dessen Betriebe seit 12 Jahren rnit 
Braunkohlenstaub im Zementdrehofenbetrieb gearbeitet wird, teilt 
Erfahrungen aus seiner Praxis mit. Mit einer langsamlaufenden 
RohrmiihJe habe er bessere Erfahrungen gemacbt, als wie rnit ver- 
schiedenen schnellaufenden Miihlen. Zur Erzielung hoher Tempe- 
raturen miisse man nach seinen Erfahrungen sehr fein mahlen, vie1 
feiner, als in den Vortragen gesagt sei. - Dieser Auffassung stimmen 
wir vollkommen zu. 1st doch aufierdem auch zu bedenken, daB die 
Entaschung der Flamme naturgemafi eine vollkornmenere und die 
Flamme selbst eine reinere sein wird, je kleiner die einzelnen Kohle- 
partikelchen sind. So arbeitet z. B. die Pfeiffersche Staubfeuerung 
mit einem sehr feinen Staub, der auf dem 4900 Maschensieb 1 qcm 
nur 8-10°/, Ruckstand hinterllBt. Erzeugt wird dieser puderfeine 
Staub mittels DreiwalzenmiibIe und Ausscheidung des Mehles durch 
Wirdsichter. Mit einer derartigen Staubfeinheit lafjt sich eine prak- 
tisch so gut wie vollkommene Entaschung der Flamme in der Ziind- 
kammer erreichen. 

Feuerungsingenieur Graa  f en ,  Leipzig: ,,Neuerungen an Halb- 
gasfeuerungen". Es werden uber Treppenrost - und Muldenrost- 
feuerungen Ausfiihruneen gegeben, die der Rohbraunkoble verfeuern- 
den lndudrie im at'lgemeinen nichts Unbekanntes bringen. Be- 
nierkenswert sind die Bestrebungen, im Vortrocknungsschacht der 
Halbgasfeueruagen durch Zufuhrung von im Furhs oder in seitlichen 
Gangen des beheizteo Mauerwerkes erhitzter Luft, oder durch Durch- 
lriten von Kesselabgasen durch die Rohkohle in einer besonderen, 
zwischen Bunker und Feuerung eingebauten Vortrocknungskammer die  
Trocknung zu beschleunigen und dadurch eine wesentliche Leistungs- 
erhbhung des Einzelaggregates zu erreichen. 

,, VerschweIung und Vergasung 
von Braunkohle". Der Vortrag ist gewissermaSen die Einleitung f iir 
eine Reihe von Einzelvortragen, die Vertreter der Erbauerfirmen halten. 
Er bringt eine Obersicht uber das auf dem Verschwelungs- und Ver- 
gasungsgebiete vorhandene Material, priift die einzelnen bekannt- 
gewordenen Verfahren und zeigt ihre zweckmaaigsten Anweudungs- 
gebiete. Zu der Prage: ,Sollen Briketts, stuckige Rohkohle oder 
FBrderkohle Verwendung finden?" nimmt A. den Standpunkt ein, daS 
der Verbrauch von Braunkohlenbriketts in Urteergenerator- oder 
Schwelanlagen wirtschaftlich das vollkommenste darstelle. - Nach dem 
heutigen Stande der Dinge kann dem durchaus nicht vollig beigestimmt 
werden. (Bef.) Der wirtschaftliche Nutzen moderner Gaserzeuger- 
anlagen fur Hraunkoble ergibt sich aus: 1. der bei gut geleiteten 
Anlagen erzielbaren sehr hohen Warmeokonomie, 2. der Gewinnung 
eines hocbwertigen Teeres und 3. der teilweisen Riickvergiitung der 
Kohlensteuer. 

He 11 e r  ge n e r a  t o rge  s e 11 s c ha f t , NeuB : Der Vortracende fiihrt 
aus, man k6nne heute auf Grund der vorliegenden Erfolge sagen, dalJ 
durch den ,,Patent Heller-Generator" das Problem der Rohbraun- 
kohlenvergasung gelost sei. Dieser denkbar einfache Generator be- 
steht in der Hauptsache aus einem gemauerten Schacht mit recht- 
eckigem, nach unten sich verjungendem Querschnitt. Die Verengung 
paBt sich der wahrend des Vergasungsvorrranges eintretenden Volumen- 
verminderung des Brenngutes an. Bei Bescbirkung mit ungesiebter 
Forderkohle in einer Schiitthohe von 2 m wird ein Unterwinddruck 
von 20-40 mm W. S. beniitigt. Das erzeugte Gas hat einen unteren 
Heizwert von 1250-1400 WE./cbm. Mit dem in einer Gasreinigungs- 
anlage entleerten und getrockneten Reingase werden bei Rekuperativ- 
feuerung 1400O und bei Regenerativfeuerung 1600O C erreicht. Die 
Scblarkenbildung wird durch Zusatz von zwerkmafiigen Mengen Dampf 
fur die Feuerrone verhindert. Die Mbglichkeit, eine Anderung im 
Mischungsverhaltnis von Dampf und Luft herbeizufiihren, ist durch 
ein Kbrtingsches Dampfstrahlgeblase gegeben. Steigt durch fort- 
schreitende Verschlackung der Gegendruck im Generator, so verringert 
sich die Ansaugeleistung deg Gebllses in bezug auf Luft, das Luft- 
Wasserdampf-Gemisch enthalt relativ gr6Bere Mengen Dampf. Diese 
zermurben die gebildete Schlacke, wahrend die verminderte Luftzufuhr 
eine Dampfung des Peuers bewirkt. 1st durch die relativ griii3ere 
Dnmptmenge die grbildete Scblacke wieder zermurbt und granuliert 
und dadurch die Schichtdurchlassigkeit wieder erhOht, so sinkt natur- 
gemaB der Gegendruck im Generator, was nun umgekehrt eine hiihere 
Luftmfuhr bei gleichzeitiger Minderung der relativen Dampfmenge zur 
Folpe hat. - In der Aussprache wird rnit Recht bezweifelt, dai3 der 
H.-Generator sich rnit vollkommen mulmiger Kohle betreiben liii3t. 

,,Die Ver- 
schwelung zur Gewinnung von hochwertigem Urteer am Briketh 
oder vorgetrockneter sfiickiger Rohkohle" wird in einem Schacht- 

1 lip1 -Jog. Arneman n ,  Halle: 

A 11 gem e i n e V e r g a s u  n g s g  es  e l l s  c h a f t, Berlin: 
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ofen vorgenommen, indem heiBe inerte Gase durch das zu ent- 
schwelende Material durchgeleitet werden. Als  Warmequelle dient 
ein Feuerungsofen, in dem ein Teil des entschwelten Materials ver- 
brannt wird. Den Feuerungsgasen wird ein Teil des vom Teer be- 
freiten Gases zugesetzt, damit die Entschwelung bei hbchstens 
500-550' C vor sich geht. Der Teer wird i n  einem Theisen-Wiischer 
und die letzten Reste in einem Tropfenfanger gewonnen. Das Gas 
wird in die freie Luft abgeblasen, soweit es nicht zum Vermischen 
der Feuergase gebraucht wird. Da die Temperatur der in den Schwel- 
ofen eintretenden Gase beliebig h6her oder tiefer gehalten werden 
kann, ist es mbglich, das auf'gegebene Materinl im Ofen lediglich einer 
Trocknung zu unterwerfen. Als nachste Stufe ist die Verkohlung 
von minderwertigen Brennstoffen durchfiihrbar. So wird bei etwa 
300° C aus Torf eine die fliichtigen Bestandteile noch enthaltende und 
deshalb rnit langer Flamme brennende Torfkohle mit 6000-7000 WE. 
erhalten. - Der zur Vergasung und Urteergewinnung dienende 
Generator arbeitet mit einem als Kronenfraser wirkenden Fraser- 
drehroste (Patent Koller), der eine gleichmafiige Austragung der 
Asche ermbglicht. Damit gebt auch ein gleichmaijiges Niedersinken 
der einzelnen Schirhten im Generator Hand in Hand, eine gleich- 
mai3ige Warmeiihertragung in den einzelnen Schichten des Materials. 
Veraibeitet werden Briketts oder stiickige Yohle mit ungefahr dem 
gleichen Wassergehalt als wie Briketts. Nach oben ist der Generator 
durch einen SchwelAylinder von kleinerem Durchmesser als der Ge- 
nerator selbst verlangert. Das gesamte, durch den Schwelzylinder 
durchstriimende Gasquantum entschwelt das Material. Die abgezogenen 
Gase gelangen durch ein stark abfallendes Robr in die Teervorlage, 
die lediglich dam dient, den Generator ohne Verwendung von 
Schiebern abzusperren, und die auch eine ?eichte Reinigung von etwa 
sich niederschlagenden Staubbestandieilen des Teeres gestattet. Das 
Gas wird daon im Theisen-Apparat in der iiblichen Weise entteert, 
in einem dreiteiligen Berieselungskiihler gekiihlt und entwassert, 
Der mittlere untere Heizwert des Gases betragt 1650 WE./cbm. Der 
Nutzeffekt des Generators wird zu 87O/, errechnet. 

Masch inenfab r ik  T hyssen ,  Miilheim-Ruhr: Die Sehwelung 
wird im Drehofen ausgefiihrt. Er besteht aus einem etwa 20 m langen, 
von auBen beheizten Rohre, durch welches bei langsamer Drehung 
die zugefiihrte Kohle gleirhmSiDig und stetig hindrirchbewegt und 
gleichzeitig fortgeselzt umgeschuttet wird. Der Grudekoks tiitt am 
Austragende aus und durch ein besonderes Rohr das Schwelgav rnit 
den Teer- und Leichibldampfen. Kondensierbare Bestandteile werden 
in einer Kondensationsanlage abgeschieden. Neben Uiteer und Benzin 
wird ein hochwertiges Gas aus den Schwelprodukten gewonnen. Im 
groijen ist die Teergewinnung wirtschaftlicher, alv im kleinen. Der 
Absatz der Schwelprodukte ist nicht an einen beschrankten Umkreis 
gebunden. Das hochwertige Schwelgas mit etwa 5000 WE./cbm bei 
Braunkohle latit sich wirtschaftlicher fortleiten und speichern, als Ge- 
neratorgas. Der Grudekoks mit etwa 5000-6000 WE. Heizwert kann 
iiber weite Entfernungen wirtschaltlich versandt werden. 

(Ref.) Die Braunkohlenschwelerei im Rotierer ist ein noch ziemlich 
neues, unserer Meinung nach vielversprechendes Verfahren zur weitest- 
gehenden wirtsrhaftlichen Nutzbannachung der Rohbraunkohle. Es 
arbeitet so giinstig und bietet so groije Vorteile, daB es eine allgerneiue 
Verbreitung sicher finden wird. - Unseres Wissens haben F e l l n e r  
und Ziegler  in Frankfurt a. M. den Schwelrotierer fur Braunkohle 
zuerst in die Technik eingefiihrt, und zwar ebenfalls mit sehr gunstigem 
Erfolge. Auf dem Braunkohlenindustrietage waren Fe l lne r  und 
Ziegler  leider nicht vertreten. - Auf die sich anschliefiende weitere 
Ausspracbe einzugehen, miissen wir uns versagen. 

Das Gesamtergebnis des Braunkohlenindusirietages wird als frucht- 
bare Unterlage fur die Weiterverfolgung i n  der Warmewirtschaft der 
Braunkohlenindustrie dienen. Eine Wiederholung der' Tagung zu 
gegebener Zeit ist in Aussicht genommen. Carl  Engelhard .  

I Neue Biicher. 
Elektrische Behandlung von Gasen, Aktivierung, Entstaubung. Um- 

setzung. Von H e n r i  S i lbermann.  Leipzig 1922. Dr. Max Janecke, 
Verlagsbuchhandlung. Preis etwa M 320 

Bei der Wichtigkeit, welche die elektrische Behandlung von Gasen 
gewonnen hat, wird das vorliegende Werk von allen Intereqsenten 
besonders hegriiat werden. Der Verfasser behandelt an Hand der 
Patentschriften zuniichst die Aktivierung der sauerstoffhaltigen Gase 
(Darstellung von Ozon). Der zweite Teil des Werkes ist der Aus- 
scheidung von festen oder tropfbarfliissieen Teilchen aus Gasen, alqo 
der Reinigung durch Entstaubung und Entnebelunp, gewidmet. Hier 
finden wir Kapitel iiber die Ausscheidung von eisenhaltigen Teilchen 
durch magnetische Anziehung, Ausscheidung von Teilchen durch Ladung 
mittels Spriihelektroden und Niederschlagung auf entgrgengesetzt 
geladenen Elektroden und Ausscheidung von Teilchen durch Ladung 
mittels nichtspriihender Elektroden. Der dritte, umfangreichste Teil 
des Buches behandelt die Umsetzung von wenigstens zwei Elemente 
enthaltenden Reaktioosmassen (Syntbese von Stickoxyden, Ammoniak, 
Cyan usw.). Zunlichst wird die Beeinflussung der Umsetzung zwischen 
den Gasen untereinander, zwischen Gasen und festen Klirpern und 
zwischen Gasen und Fliissigkeiten besprochen. Daran scblieBt sich 
ein Kapitel iiber die Erzeugung von stetig brennenden Lichtbligen, 

wobei sich in den Unterabschnitten Beeinflussung der Lichtbogen- 
gestalt durch die Bewegung der Gase, durch besondere Ausbildung 
der Elektroden und Anwendung elektromagnetischer Kraftfelder findet. 
Weitere Kapitel besprechen die Kuhlung (Abschreckung) der Reak- 
tionsgase, die Regelung und Verteilung des Stromes und die besondere 
Ausbildung des Ofen- und Elektrodenmaterials. Das vorliegende Werk 
wird besonders in Kreisen, welche sich rnit der einschlagigen Patent- 
Literatur zu befassen hahen, berechtigtes Interesse finden. Allerdings 
ware es aus diesem Grunde ratsam gewesen, die auslandischen und 
insbesondere die amerikanischen Patente zu beriicksichtigen; dadurch 
ware der Umfang des Buches nicht allzu groB Reworden, denn die 
meisten auslandischen Patente sind auch in Deutschland angemeldet 
und daher sowieso erwahnt worden. Zahlreiche Abbildungen er- 
leichtern das Verstandnis des Textes, klarer Druck und gute, dauer- 
hnfte Ausstattung bilden die 5uDeren Vorziige des Buches, das allen 
Interessenten daher bestens empfohlen werden kann. 

ifber die Herstellung und Staba ts t  kolloider Liisungen anorganiscber 
Stoffe. (Mit besonderer Bertieksichtigung der Sulfidsole.) Von 
Dr. F r i ed r i ch  Vincenz v. Hahn ,  Leipiig. Sammlung chemischer 
und chemisch- technischer Vortrage, herawgegeben von Prof. Dr. 
W. He rz,  Breslau. Band XXVI, rnit 13 Abbildungen. 75 S. 8'. Verlag 
von Ferdinand Enke, Stuttgart 1922. Prei3 M 15 

In derselben Sammlung erschien vor etwa 20 Jahren eine Ab- 
handlung von Lot te rmoseruber  anorganische Kolloide, in welcher die 
Herstellung kolloider Lbsungen anorganischer Stoffe eingehend be- 
sch ieben ist. Dieses vorziigliche Buch, das auch heute noch nicht 
als uherholt bezeirhnet werden kann, bildet, obwohl dies nicht aus- 
driicklich gesagt ist, offenbar die Voraussetzung fur die vorliegende 
Broschiire von Hahn,  die sich dem genannten Werke wfirdig an- 
schlieBt. Man kijnnte das Hahnsche Buch auch als theoretische Er- 
ganzung zu den anorganischen Kolloiden von Lo t t e rmose r  bezeich- 
nen. Denn wahrend das erstere die experimentellen Tatsachen in den 
Vordergrund stellt, ist letzteres auf theoretischer Grundlage aufgebaut. 
Der erste Teil besprirht die Herstellung kolloider Lasungen nach der 
v. W eimarnschen Theorie, der zweite Teil die Stabiliat kolloider 
Lasungen, ihre Theorie und experimen:elle Bestimmung. Da Theorien 
leicht umgestotien werden, wahrend Tatsachen bestehen bleihen, so 
ist zu befurchten, dai3 der Hahnschen Broschiire keine so lange 
Lebensdaiier wie der Lottermoserschen beschieden sein wird. Heute 
aber ist dieses Buch sehr lesenswert und kann allen, die sich mit 
Kolloidrhemie beschaftigen wollen, warm empfohlen werden. Die 
Darstellung ist klar und leicht verstiindlich, und zahlreiche Literatur- 
hinweiye ermuglichen dem interessierten Leser ein weiteres Eingehen 
auf die Originailiteiatur. Bei dem gewaltigen Umfang, den dieselbe 
im Laufe der letzten Jahrzehnte angenammen hat, ist es dem Ver- 
fasser zu besonderem Verdienste anzurechnen, daB er es verdanden 
hat, aus der groIjen Menge der Tatsachen die wesentlichsten mit guter 
Kritik herausLuheben und in plastischer Form kurz und iiberzeugend 
vorzutragen. Riesenfeld. [BB. 71.1 

Die Methoden der organischen Chemie. 1. Band. Allgemeiner Teil. 
Unter Mitwirkung von Fachgenossen herausgeieben von Prof. Dr. 
J. Houben, Berlin. Zweite, vbllig urngearbeitete und erweiterte 
Auflage. 1021 Seiten mit 2 Tafeln und 730 Abbildungen. Leipzig 
1921, Verlag Georg Thieme. 

Preis: Geheftet M 330,.gebunden M 450, in Halbfr. M 510 
Das Handbuch von Weyl (Leipzig 1909) hat jetzt durch Houben  

eine durchgreifende Umarbeitung und Erweiterung erfahren. Der 
erste Bad ,  der friiher 355 Seiten stark war, hat jetzt den stattlichen 
Umfang von 1021 Seiten erreicht. Die meisten Absrhnitte sind er- 
weitert, einige ganz neu hinzugekommen. Bei der Elernentaranalyse 
ist jetzt ein Kapitel iiber Mikroelementaranalyse, ausfihrlich bear- 
beilet von Dubsky, eingefiigt worden. Weiterhin sind neu aufge- 
nommen die Abschnitte: Gasvolumetrische und gasanalytische Metho- 
den, MaBanalyse in der organischen Chemie, Colorirnetrie, Kapillar- 
und Actsorptionsanalyse, kristallographische Methoden, Calorimetrie, 
Bestimmung der Reaktionswarmen, Erkennung de.i Farbstoffcharakters 
u. a. m. Das Werk enthllt auch einige Originalmitteilungen, wie z. B. 
die ,,Mikrosublimation" von Kempf f .  Der praktisch arbeitende 
Chemiker findet in .diesem U'erk ein auBerordentlich reiches Material 
angehiluft, dessen Ubersicht glucklicherweise durch ein genaues Re- 
gister erleichtert wird. Der vorliegende Band behandelt hauptsrchlich 
die phy-ikalische Seite der organisl*hen Chemie. Die theoretischen 
Grundlagen der physikaliscben Methoden sind meist in ausreichender 
Weise dargestellt. Houben hat aher mit Recht groDen Wert auf dao 
Apparative grlegt. Reichliche Verwendung von Zeichnungen, Repro- 
duktionen und Photographien, vielfach mit Angaben iiber die Bezugs- 
quellen komplizierterer Apparate kommt den praktischen Bedurf- 
nissen des Chemikers eulgegen. Das vorliegende Werk wird sicher- 
lich in kurzer Zeit ein unentbehrlirhes Handbuch i m  organisch-chemi- 
schen Laboratium werden. Hoffentlich folgen die weiteren Bande dei 
,,Methoden" recht bald nach. Reddelien. [BB. 127.1 
Grundlinien der anorganischen Chemie. Von W i l  h e lm 0 s  t w a I d. 

Ver,agshuchhandlung Theodor Steinkopff, Dresden. 1922. So, XXIV 
und 8tiO S. In  Ganzldnen geb. M 150 

Die 5. Auflage der ,,Grundlinien der anorganischen Chemie" von 
Wilhe lm Ostwald stellt einen Neudruck der 4. Auflage vom Mai 1919 
dar. Das Werk sol1 bestimmungsgema6 eine Einfiihruog sein. Es 

I BB. 101.1 
K. Herrmann. 




